

质量铸就品牌 创新引领未来

——河南羚锐制药股份有限公司发展纪实

十多年来,乘借改革开放的春风,地处大别山革命老区的河南羚锐制药股份有限公司(以下简称羚锐制药)走特色发展道路,不断推进品牌建设,在社会各界人士对老区的关怀与帮扶下,发扬开拓进取的创业精神,从一个科技扶贫企业发展成为拥有数千名员工、10亿元资产、年创利税逾亿元,集医药科研、生产销售、保健品开发、金融投资等为一体的集团化医药企业、公众上市公司,走出了一条山区、贫困地区,尤其是革命老区兴办企业的新路子,“羚锐”亦成为国内外用贴膏剂市场的领先品牌。

总部位于鄂豫皖苏区首府所在地——河南省新县的羚锐制药厂始建于1992年6月,十多年来,羚锐制药坚持科学发展观,立足当地资源,着眼全国市场,突出以外用贴膏剂为主的经营特色,坚定走自主创新道路信念,注重产品质量,依靠科技,不断创新,一直以来都保持着良好的发展态势,且于2000年10月在上海证交所成功上市,成为鄂豫皖革命老区和全国橡胶膏剂药业中的首家上市企业。

在2009年世界金融危机带来不利影响的情况下,羚锐制药积极响应政府的号召,通过扩规模、上项目的方式不断提高透皮贴剂研发和生产技术水平,既进一步加强了自主研发平台建设,又确保了企业经济效益的逆势上扬。羚锐制药之所以能保持这种持续稳健的发展态势,是与企业采取的几项科学举措分不开的。

注重产品质量 努力打造羚锐品牌

羚锐制药从建立之日起就以“诚信立业,造福人类”为企业理念,以“振兴民族药业,发展老区经济”为己任,致力于打造河南省医药经济的龙头企业、中国医药的优秀企业和中国乃至世界透皮吸收剂型第一品牌,跻身国际医药生产企业的先进行列。为了坚定走“科技兴业、质量创优”道路,全国人大代表、全国劳动模范、该公司董事长熊维政始终强调“产品质量是企业的金字招牌”。药品是关系到人们身体健康和生命安全的特殊商品,羚锐制药在质量管理过程中,始终贯彻“药品质量关系人的生命,产品质量关系企业的生命”这一理念。在药品原材料采购上,公司宁可多花一倍的钱,也要收购到上等的药材,从源头上把住质量关;在药品生产中,公司严格按照GMP规范进行生产,确保产品质量,在生产车间开展“产品质量日行”活动,让每道工序的质量指标都严密处于受控状态,自上而下形成全方位、多视角、持久性的质量控制体系;公司在强化员工质量意识的同时,还以强制和非强制的双重手段,影响和规范企业及全体员工的质量行为,全面实行质量考核、质量举报、质量曝光、质量赔偿等制度,并特别注重从客观上把质量与产量、效益、企业整体利益因素之间的关系,一旦相互发生冲突,一切为质量让路,一切为质量保驾护航。从原料购进到产品出厂,公司一直坚持履行“班组、车间、公司”三级质量审验手续,杜绝了不合格产品流入市场。羚锐制药始终重视产品质量的提高,积极组织力量先后对十几项产品标准进行了提高和升级。目前,公司产品中有10%以上为独家生产的国家级新药和市场优势产品,产品质量达到国内先进水平。坚持质量第一和实施名牌战



▲2009年4月,中央政治局常委、全国政协主席贾庆林同志莅临羚锐公司视察调研。



▲2009年12月,国家卫生部党组书记、副部长张茅同志(中)莅临羚锐公司调研。



▲2009年12月,河南省委书记卢展工(左二)莅临羚锐公司考察。

略,使羚锐品牌形象得到了不断提升。痛膏(骨质增生一贴灵)、壮骨麝香止痛膏、辣椒风湿膏、伤湿止痛膏、关节止痛膏、冰樟桉氟轻松贴膏等系列膏剂产品,促进中药现代化,使膏药生产技术达到了国内一流水平。在不断研发新产品的同时,科技人员对膏剂生产的各项工艺均进行了改进,将膏剂的背衬材料由原来的纺织布改为弹力布,在膏药药物基质中采用透皮吸收促进剂,进一步提高了产品的科技含量。公司还经常开展QC小组活动,组织科研人员、技术骨干和一线工人进行生产技术攻关。企业还充分调动员工创新的积极性,鼓励他们提出有利于提升产品性能或成本的方法或建议。这种全员创新的机制极大地调动了每位员工的创造激情和创新积极性,成为企业技术创新的原动力,不断推动羚锐制药的技术创新实现新跨越。

公司在进行创新进程中,还不断在内部和外部相互补充的资源中下功夫,采用外联与自创方式着手提升产品的质量标准和工艺研究来实现新的创新;2002年,与华中科技大学激光加工国家工程研究中心等单位合作,随着社会的发展,市场竞争已由质量竞争进入品牌竞争时代,打造产业品牌已经成为增强企业核心竞争力、提高品牌竞争力的必然选择。在市场经济条件下,企业需要独立地面向市场,承受各方面的竞争压力。所以,企业只有参与制定具有自主知识产权的标准,通过掌握关键技术,发展拥有自主知识产权的核心技术和核心产品,才可以在行业领域占领技术制高点,在竞争中处于优势地位。羚锐制药把科技创新作为企业品牌战略的一个重要方面,自1993年始,公司每年提取科研专项资金,全力投入科技创新和科研开发工作,积极推进名牌战略的实施。

羚锐制药积极创造有利条件,吸纳了一大批国内著名专家和优秀人才加盟,带动了企业研发团队的快速增长。公司大力推进技术创新,先后对传统膏药进行二次研发,推出了通络祛

质量铸就品牌 创新引领未来

——河南羚锐制药股份有限公司发展纪实



▲花园式的羚锐新县工业园

将CO₂激光应用于橡胶膏剂生产工艺,研制出“膏剂在线激光切孔设备”,成功地将激光先进制造技术引入橡胶膏剂药品行业。超微切孔既增强了产品透气性,克服因传统工艺造成的药物流失,又便于药效充分发挥,全力祛痛,还减少了皮肤的过敏反应,使用更方便、更舒适、更安全,更有效地保障了广大消费者的利益。该技术及设备具有国际先进水平,已获得国家发明专利和实用新型专利各一项,并列入“中国企业新纪录”。2004年,引进和采用日本先进贴膏剂生产技术,开发出了不沾毛系列贴膏剂产品;积极开展技术革新,采用密闭式热压法、热溶胶生产工艺,成功生产出了新的膏药产品,进一步提高了产品质量。依靠科技创新,羚锐制药先后研发胃疼宁片、复方拳参片、参芪降糖胶囊等国家中药保护品种,并获得了通络祛痛膏(骨质增生一贴灵)和胃疼宁片等多个产品的专利权。

在科技创新的思路下,羚锐公司制定了“生产一代、储备一代、研制一代”的新产品开发方针,使羚锐产品由单一的橡胶膏剂发展到拥有片剂、颗粒剂、胶囊剂等十大剂型百余种产品,产品结构不断优化,产品市场份额连年递增。2001年,公司就被国家科技部认定为“国家火炬计划重点高新技术企业”;2002年2月,“羚锐”商标被国家工商行政管理总局认定为“中国驰名商标”,成为国内橡胶膏剂药业中的首件驰名商标。2009年4月,羚锐制药通过引进、消化国际先进的经皮给药成果技术,新上生产强效镇痛药芬太尼贴片(骨架型)项目,计划投资2亿元,生产规模为年产骨架型芬太尼透皮贴剂5000万贴。芬太尼贴片,系人工合成的强效麻醉性镇痛药,药理作用与吗啡相似,其镇痛效力为吗啡的80倍,该型产品在生产工艺简化的同时也将消除患者使用安全风险问题。目前,技术引进、设备采购工作基本完成,生产基地正在建设中。

随着市场的不断变化,羚锐制药的品牌和产品不断走近消费者,在市场管理和营销政策上适当向零售终端倾斜。2005年以来,羚锐制药持续加强对零售终端的建设和管理,通过缜密的市场调研做好营销管理变革的经

验准备,完善组织结构并优化各个岗位人力资源的职能绩效,采取互惠的终端政策使企业和客户实现利润的双赢。在主推公司核心产品之一的羚锐通络祛痛膏(骨质增生一贴灵)成为骨质增生患者首选品牌的同时,大力推广壮骨麝香止痛膏、辣椒风湿膏的销售力度,不断增加公司产品的市场份额,促成品牌知名度与美誉度同步提升,企业价值和顾客价值的共赢。

在销售组织架构和职能规划上,削减终端上的管理层级,全面实行终端组织扁平化。公司特别重视打造团队的整合营销力,先后邀请业界知名人士进行讲座,组织各个销售片区的业务人员参加各种培训,促进业务人员逐步更新营销理念,提升业务技能。

在终端管理上,羚锐制药推行“终端精细化管理”,利用扁平化体系中单兵作战能力强的特点,单位片区内的考核体系定性和定量相结合,从铺货、维价到陈列、推广,紧紧围绕“精细”的原则,做深,做透,力争使工商合作达成共识,实现与客户的双赢局面。在产品品类的选择上,羚锐制药根据市场需求结构,定位了相应的营销结构,形成了以羚锐牌通络祛痛膏(骨质增生一贴灵)为品牌窗口,带动精品壮骨麝香止痛膏、伤湿止痛膏、关节止痛膏和辣椒风湿膏等系列产品品牌升级,促进其他简装药品上规模,出销量。

在传播上以央视为主、地方卫视为辅,在品牌建设和终端突破的基础上,通过三大组合——营销与传播组合、品牌与产品组合、明星产品与普药组合,不断扩大了羚锐产品市场占有率,从而奠定了羚锐膏药国内第一品牌的地位。

打造产业链条 不断扩大产业规模

依托科技创新,推进名牌战略的实施,提升了羚锐产品市场占有率,培植了羚锐品牌优势、规模优势和市场优势,企业经济效益实现了跨越式增长。羚锐制药利用企业上市优势,整合资源,加快发展,在业内寻求品牌与效益良好的企业实施强强联合,向规模化、集约化方向发展,进一步提高资本运营能力。在企业经营战略中,公司立足于大别山的自然资源进行产品开发和产业结构调整,组建了河南羚锐保健用品有限公司,以“公司+农户+基地”的产业化模式,开发了羚锐银杏

保健茶、羚锐山茶油、羚锐蜂胶软胶囊、羚锐山茶油软胶囊、羚锐杜仲茶、羚锐润通茶等系列产品,催生了药材产业链条,使“羚锐”品牌畅销全国。目前,羚锐制药已经在北京、上海、武汉、信阳等地控股、参股十余家企业,拥有多个科研、生产基地:羚锐新县生态工业园区的外用贴膏剂生产基地;羚锐信阳科技园的内服药生产基地;与中国中医科学院中药研究所、北京化工大学在北京联合建立的北京药物研究院,是公司的科研创新基地;新县的银杏、颠茄草等中药材GAP种植基地。其中,羚锐新县生态工业园膏药年生产能力达到30亿贴,初步建成了国内最大的外用膏剂药品生产基地。羚锐制药在多个基地的建设中,十分重视药品生产技术的现代化、生产工艺的规范化和产品质量的规范化,先后设立了河南省药品研究所、省级企业技术中心、省级经皮给药制剂技术研究中心、国家级博士后科研工作站、国家级企业技术中心,将现代化科学技术运用到中药生产的各个环节,形成了产学研一体化的产业链条。形成了特色产业集群,在行业内建立健全了左右侧互补、上下游延伸的经营格局,进一步完善了自己的生产能力与产品系列,培植了企业规模优势、品牌优势和市场优势。

多年来,公司坚持自主创新,把科技创新放在企业发展战略高度上去认识,羚锐产品的市场占有率达到300倍。公司先后被表彰为“全国医药优秀企业”、“全国中药系统先进集体”、“全国精神文明建设工作先进单位”等,并被认定为“河南省‘十一五’重点扶持成长型高新技术企业”、“国家火炬计划重点高新技术企业”;公司党委被中组部表彰为“全国先进基层党组织”。

强劲的产品研发能力,不断提高的生产技术水平和质量品质,不断提高的企业核心竞争力,不断为“羚锐”品牌注入新的内涵,也为企业在市场国际化的进程中拓展了更广阔的发展空间。羚锐的迅速崛起不但给老区人民脱贫致富带来了难得的机遇,也促进了当地社会秩序的稳定,加快了工业化的进程,推动了城乡一体化发展,为建设新农村作出了积极贡献。

(胡凌)

整合营销资源 努力拓展销售市场

随着市场的不断变化,羚锐制药的品牌和产品不断走近消费者,在市场管理和营销政策上适当向零售终端倾斜。2005年以来,羚锐制药持续加强对零售终端的建设和管理,通过缜密的市场调研做好营销管理变革的经



▲羚锐公司获得的“国家扶贫龙头企业”称号



▲羚锐科研人员进行生产工艺创新实验。